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Milli Egitim Bakanlig: tarafindan gelistirilen moduiller;

Talim ve Terbiye Kurulu Baskanliginin 02.06.2006 tarih ve 269 sayili
Karari ile onaylanan, Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve Kurumlarinda
kademeli olarak yayginlastirilan 42 alan ve 192 dala ait gergeve 6gretim
programlarinda amaglanan mesleki yeterlikleri kazandirmaya yonelik
gelistirilmis Ogretim materyalleridir (Ders Notlaridir).

Modller, bireylere mesleki yeterlik kazandirmak ve bireysel 6grenmeye
renberlik emek amaciyla Ogrenme materyali olarak hazirlanmus,
denenmek ve gélistiriimek Uzere Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve
Kurumlarinda uygulanmaya baslanmustir.

Moduller teknolojik gelismelere paralel olarak, amaglanan yeterligi
kazandirmak kosulu ile egitim 6gretim sirasinda gelistirilebilir ve yapilan
degisiklikler Bakanlikta ilgili birime bildirilir.

Orgiin ve yaygin egitim kurumlari, islemeler ve kendi kendine mesleki
yeterlik  kazanmak isteyen bireyler modillere internet Uzerinden
ulagilabilirler.

Basilmugs modiller, egitim kurumlarinda Ogrencilere Ucretsiz olarak
dagitilir.

Moduller hicbir sekilde ticari amagla kullamlamaz ve Ucret karsihiginda
satilamaz.
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ACIKLAMALAR

KOD 460M 10010

ALAN Giyim Uretim Teknolgjisi
DAL/MESLEK Alan Ortak

MODULUN ADI Temel Mesleki Hesaplama

MODULUN TANIMI

Dogal sayilarda dort islem, rasyonel sayilarda dort islem,
uzunluk hesaplamalari, agirlik hesaplamalari, alan ve cevre
hesaplamalari ileilgili bilgi ve becerilerin verildigi 6grenme
materyalidir.

SURE 40/16

ON KOSUL Bu modiiliin 6n kosulu yoktur.

YETERLIK Mesleki hesaplamalar yapmak
Genel amag:
Bu modll ile gerekli ortam saglandiginda mesleki
hesaplamalar yapabileceksiniz.

- Amaclar:
MODULUN AMACI

1. Temd matematiksel islemleri dogru olarak
yapabileceksiniz.

2. Uzunluk, agirlik, aan ve gevre hesaplamalarim dogru
olarak yapabileceksiniz.

EGITiM OGRETIM
ORTAMLARI VE

Sinif ortam, Y az1 tahtasi, kalem, defter

DONANIMLARI
@ Modulunicinde yer alan her 6grenme faaliyetinden sonra,
verilen 6lgme araglariyla kazandigimz bilgileri 6lgerek
OLCME VE kendinizi degerlendireceksiniz.
DEGERLENDIRME @ Ogretmen, modiil sonunda size 6lgme araci uygulayarak

modul uygulamalar ile kazandiginiz bilgileri 6lgerek
degerlendirecektir.




Sevgili Ogrenci,

Giiniimizde, modern toplumlarin ekonomilerinin ve blydmelerinin temelini olusturan
sanayilesme, sagladig: yararlarin yan sira ¢oziim bekleyen pek ¢ok problemi de beraberinde
getirmektedir.

Hizla ilerleyen ekonomik gelismeler ve endustriyel iliskiler, is dinyasinda uzman
persone kullanimini 6nemli hale getirmistir. isletmeler her seviyede egitilmis personele
ihtiyac duymaktadir.

Egitimin bitinleyicisi hi¢ sUphesiz ki egitim araclaridir. Bunlarin basinda da kitap
gelmektedir. Bu modilde konular basitten karmasiga dogru siralanmis ve sizin
anlayabileceginiz sadelikte islenmistir.

Neden uzunluk 6l¢l birimlerini kullaniriz? Mesela, birisi size boyunuzun uzunlugunu
sordugunda, metrenin olmadigim diistinerek soruyu yanitlamaya calisin. Cevabi bir uzunluk
Olcl birimi olmadan vermeye calistigimzda durumun ne kadar zorlastiginm fark edeceksiniz.
Verebileceginiz en mantikli cevaplar: “Senin boyundan l¢ parmak uzun” veya “Ahmet’in
boyundan biraz kisa’ seklinde olacaktir. Iste bu yuzden uzunluk olcileri ve agirlik olgu
birimleri belirli sistemlerle standartlastirilmstir.

Modulin amaci, meslek hesaplar: problemlerini ¢cozerken, bilinen degerleri formilde
yerlerine koyarak sizlere problemi dort islemle cabuk, dogru ve kolayca ¢ozme yetenegini
kazandirmaktir.

Bu modultin sonunda matematiksel islemlerin temel kurallarin iyi bilerek, hazir giyim
sektdriinde mesleki hesaplamalar: yapma yeterligine sahip olabileceksiniz.






OGRENME FAALIYETIi-1

( AMAC )

Bu faaliyette verilecek bilgi ve beceriler dogrultusunda, gerekli ortam saglandiginda,
temel matematiksel islemleri dogru olarak yapabileceksiniz.

1. TEMEL MATEMATIKSEL ISLEMLER

1.1. Tam Sayilarda Dort Tslem

Tam Sayilar: Pozitif tam sayilar, negatif tam sayilar ve sifir tam sayisinin olusturdugu
kimelerin birlegsimine tam sayilar kiimesi denir ve“Z “ ile gosterilir.

Z={...,-5,-4,-3,-2,-1,0,+1,+2,+3,+4,+5,...} seklinde ifade edilir ve say1 dogrusu
Uzerinde asagidaki gibi gosterilir:

5 _4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 &

Pozitif veya Negatif Bir Tam Sayinin M utlak Degeri

Say1 dogrusu Uzerinde “0” (sifir) sayisina karsilik gelen O noktasi, baslangic noktast
olarak alinir.

Bir tam sayimin say1 dogrusu Uzerindeki gorintiisiinin baslangic noktasina olan
uzakligina, o tam sayimin M utlak Degeri denir.

5 Birim 5 Birim

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
A 0 B

|[OA| = 5 birim, |OB] = 5 birim oldugundan |OA| = |OB| = 5 birimdir.
A noktasina karsilik gelen say1 -5 oldugundan |-5| = 5'tir.
B noktasina karsilik gelen say1 5 oldugunda |5 = 5'tir.

N



1.1.1. Toplama

/] Pozitif iki tam sayinmin toplamu, yine pozitif bir tam sayidir.

(+6) + (+13) = (+19)
(+81) + (+5) = (+86)
(+23) + (+32) = (+55)
(+135) + (+44) = (+179)

/] Negatif iki tam sayinin toplami, yine negatif bir tam sayidir.

(-5 +(-7)=(-12)
(-15) + (-34) = (-49)
(-85) + (-7) = (-92)
(-120) + (-43) = (-163)

/] Pozitif ve negatif iki tam sayinin toplam:

(+8) + (-5) = (+3)
(+34) + (-50) = (-16)
(+54) + (-61) = (-7)
(+120) + (-55) = (+65)

Bir Tam Sayinin Toplama Islemine Gore Ters

Pozitif bir tam sayinin toplama islemine gére tersi negatif; negatif bir tam sayirn
toplamaislemine gore tersi, pozitif bir tam sayisidir.

@  +6 nintoplamaislemine géretersi -6 dir.
@ -6 mntoplamaislemine goretersi +6° dir.

1.1.2. Cikarma

@ Bir atam sayisindan b tam sayisim ¢ikarmak icin, a tam sayisi ile b tam sayisinin
toplama islemine gore tersini toplariz. Oyleyse,

@ —()=(+(b)

(+10) — (+4) = (10) + (-4) = (+6)
(+43) = (+15) = (+43) + (-15) = (+28)
(+27) — (+62) = (+27) + (-62) = (-35)
(-23) — (-11) = (-23) + (+11) = (-12)
(-26) — (-78) = (-26) + (+78) = (+52)



1.1.3. Carpma

@ Aymiisaretli iki tam sayinin garpimi, pozitif bir tam sayidir.

(+35) x (+3) = (+15)
(-4) x (-7) = (-21)

@  Tesisaretli iki tam sayimin ¢arpim, negatif bir tam sayidir.

(+12) X (-4) = (-48)
(-23) x (+3) = (-69)

1.1.4. Bolme
@ Aymiisaretli iki tam sayinin bolima, pozitif isaretlidir.

(-36) : (-6) = (+6)
(+28): (+7) = (+4)

@  Tesisaretli iki tam sayimin bolimu, negatif isaretlidir.

(+56) : (-8) = (-7
(-45): (+5) = (-9



(UYGULAMA FAALIYETI )

M esleki Hesaplamalara Ornekler

@  Serilemetablosu hazirlamirken:
40 -38 beden arasi seri degeri (-5) mm' dir.
40 -42 beden arasi seri degeri (+10) mn' dir.

[N

—5 0 5 10
38 beden 40 beden 42 beden

ORNEK : 38 —42 beden aras seri degeri kagtir?

15 birim

-5 0 5 10
38 beden 40 beden 42 beden

(+15) mm’ dir.
Giyim kaliplarinin hazirlamasinda 6l¢ti hesaplamast yapilirken

Matematik hesaplamalarinda kullanilan bélme isareti (- ), giyimde “eksi isareti”
olarak kullanlir.

/] Bel dlguisiini 70 cm olarak kabul edersek
1, Bd % 3cm

35 7,3cm=32cm



Matematik hesaplamalarinda kullanilan eksi isareti (), giyimde “veya, ya da’
anlaminda kullanilir.

/] Bel dlgusiini 70 cm olarak kabul edersek

¥ Bd +3-4cm
35+4cm=39cm

1.2. Rasyonel Sayilarda Dért Islem

b0 olmak sartiylaa/ b (buraya formil programindan yazilacak) (a bolu b) biciminde
ifade edilen tam say: ikilisine Rasyonel Sayr yada Kesir Sayisi denir.

-1,5=-3/2
-05=-1/2

05=12
15=3/2

a/ bifadesinde;

apay,

b payda olarak ifade edilir.
1.2.1. Toplama

Rasyonel sayilarda paydalar:
/] Esit ise paylar toplanir ve toplam, kesrin payinayazilir; paydaise aynen yazilir.

a C_ a+cC
4+ 2=

b b b
3,1.3+1_14
5 5 5 5



/] Paydalar1 esit olmayan rasyonel sayilar toplamrken 6nce paydalar esitlenir
(paydalarin e k.o.k.u ortak payda olur). Sonra paylar toplanir, toplamin payina;

ortak payda da paydaya yazilir.
a .c_ @ dy+(( ¢
b d b” d
E+§: (2, 7)+(3, 6) :g
3 7 37 21

Bir Rasyonel Sayinin Toplama islemine Gore Ters

Pozitif bir rasyonel sayinin toplama islemine gore tersi negatif; negatif bir rasyonel
sayimin toplamaislemine goretersi pozitif bir tam sayisidir.

(+§) in toplamaislemine goretersi ( _ §) tir.

5 5
(. §) in toplama islemine gore tersi (+§) tir.
5 5
1.2.2. Cikarma

a c . . C, . : : ; . C
“ E- q =" Bu ¢ikarma islemini yaparken a’nln toplama islemine gore tersi - g
olarak alinir. Buna gore;

olur.

a c_a,zco_(ad)-(b'c)
b'd b & dg b’
Toplama isleminde oldugu gibi cikarma isleminde de paydalar esit degilse paydalar

esitlenir.



1.2.3. Carpma

Rasyonel sayilarda carpmaislemi;

a-c
b d b'd

Rasyonel sayilarda bdlme islemi yaparken “ = =" seklinde gostexilir.

<
d

olo
ool

“ C ” g H “ d ” a -
—"inters ainir “—" ve — ilecarpilir.
d o b

,d a’ d
c “c

a
b

oo
olo

15

winN

5
=
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'§:
2
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1.3. YiUzde Hesaplamalari




Y ukaridaki seklin 100 es karesinden 40 tanesi boyalidir. Boyal1 kareler, tim karelerin

ylzde 40’ dir. 100 karenin 40’ 1n, %% veya % 40 biciminde gosterilir, “ylzde kirk” diye

okunur. Burada;
Teme say1 =100
Y lizde pay1 =40
Y Uizde oram =%40'’ dir.
1.3.1. Ylzde Payinin Hesaplanmas

Y Uzde payr = temel say1 x ylzde orani

@ 300 sayisinin % 601 300° % =180 "dir.

@ 1400 sayismn % 20s  1400° % =280’ dir.

@ 400 cm uzunlugundaki bir kumasin % 20'si hatal1 ise;

Fumag boyu 400 cm.

Hatali kumag
boyu 80 o dir.

Hatal: kumas uzunlugu 400° % = 80 cm yapmaktadhr.

10



1.3.2. Temel Sayinin Hesaplanmas

Temel sayr = ylzde payr: ylzde oram

@ %40 14 olan sayy1 bulmak icin yukaridaki formuli uygularsak:

%40 yUzde oran,

4 deylizde pay: olduguna gore,

Temed say1=4: ﬂ = 100" 4 =10olur.
100 40

/] Bir konfeksiyon isletmesinde ¢alisanlarin %20’ si kesimhanede calismaktadir.
Kesimhanede toplam 12 kisi calisiyorsa, bu konfeksiyon isletmesinde toplam

calisan kisi sayisi:
2: 20 100 12 o iciir
100 20
1.3.3. Ylzde Oraninin Hesaplanmas
Y Uzde oram=ylizde payr: temel say1

/] 600 metre uzunlugundaki kumas, yikamada 24 metre gekmistir. Bu kumasin %

¢cekme oran:
24 4
24: 600 =—— = —— olur; yani bu ku kamada % 4 cekmistir.
600 100 7 mes yi b4 gekmis

/] Bir giyim magazasinda bulunan 500 elbisenin 325'i satilmis ise:

325:500 = % = E yani elbiselerin %65’ i satilmistir.

500 100’

1.4. Oran - Orant1 Hesaplamalari

Ayni Olci birimi ile olcllebilen iki c¢okluktan birinin digerine bdlunerek
karsilastiriimasina “oran” denir.

/] Bir konfeksiyon isletmesinde Uretilen drinlerin 300 U sar1, 700 U ise kirmizi
renktedir. Bu durumda sar1 renkte Uretilen Urtinlerin kirmizilara oran:

300 3, .

—— =—"dir.

700 7

Bir oranin, pay ve paydasini sifirdan farkli bir say: ile carpar veya bolersek oramin
degeri degismez.

11



@ Yukaridaki ornekte bunu gosterirsek:
3
7

1.4.1. Dogru Oranti

_3 333_% 3715 _ 3 1000
7 73 7 7

2 = 4: =
2 477715 771000

Bir konfeksiyon isletmesi;

/] 1 glinde 500 goml ek,

/] 2 ginde 1000 gomlek,

/] 3 giinde 1500 gomlek,

@ 4 gunde 2000 godmlek Uretmektedir.

Giin 1 2 3 4
Gomlek
s 500 1000 1500 2000

Yukaridaki ornekte goruldigu gibi;iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda
artiyorsa veya,biri azalirken digeri de aym oranda azaliyorsa, bu cokluklar dogru

orantilhidir.
Y ukaridaki 6rnegi orant1 seklinde gosterecek olursak:

1 giinde ><:00 gomlek

4 ginde sayida gomiek
ax1=4x500

a=2000

/] Bir otomobil;

50 litre benzinle 600 km.

40 litre benzinle 480 km.

30 litre benzinle 360 km. yal gidiyorsa, 10 litre benzinle gidecegi yolu bulmak icin:

50 litre >< 600 km
10 litre b km
b x 50 =10 x 600

b=120 km

12



50 _ 40 _ 30 _ 10

600 480 360 120

Litre 50 40 30 10

Km 600 480 360 120

1.4.2. TersOranti

Bir gbmlegi bir makineci 2 saatte, iki makineci beraber aynm gomlegi 60 dakikada
dikmektedir.

Yani, makineci sayisi arttikca gomlegin dikim siiresi azal maktadr.
Bunu orant1 seklinde gésterecek olursak:

1 makineci bir gomlegi »120 dakikada dikerse,
2 makineci bir gémlegi »a dakikada diker.
1x120=2xa

a=60 dakika

Yukaridaki ornekte gorildigl gibi iki cokluktan biri artarken digeri de aym oranda
azaliyorsa veya, biri azalirken digeri de ayni oranda artiyorsa, bu cokluklar ters orantilidir.

13



(' 6LCME VE DEGERLENDIRME )

1. (-23) + (+40) — (+32) = isleminin sonucu kagtir?

A)+15 B) - 49 C)-15

2. (-13) x (+6) = isleminin sonucu kagtir?

A) + 19 B) - 78 C)+78
3. (+56) — (-12) = isleminin sonucu kagtir?
A) + 44 B) - 44 C) + 68
4. (+44) . (-4) =isleminin sonucu kagtir?
A) + 48 B) - 4 C) +22
5. ge_ ilr9+"cf;e- §9=is|eminin sonucu kagtir?
e 5g e Sg
e 10 & 70 70
A) ¢ —+ B) ¢- —+ C) 5——+
e oo e 5o e 5g
6. §.§9_ ge_ ZQ: isleminin sonucu kagtir?
e 8g e 8y
2006 B)1 @ 40
A) c—+ C)c- —+
€8 g e 8g
7. & §9 & 20 Isleminin sonucu kagtir?
e /g e Sg
9 y 95
n 2 g) &2 ¢ of =2
35g g35z g 35y

14

D) +31

D) + 65

D) + 70

D) -11

e 100
e 8g

Q-0



a0 @&

8. ¢oT, g- —+= isleminin sonucu kagtir?
elg € 8@
ad6o e 160 2 180 A8
A) ¢ B) ¢c- —+ C) ¢ —+ D) c—~+
70 £ 75 < 564 $565

9. 96000 TL’nin % 25'i kag liradr?

A) 12000 B) 24000 C) 36000 D) 54000
10. % 40'i 56 olan say1 kactir?

A) 108 B) 560 C) 120 D) 140

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastirimiz ve dogru cevap sayinmizi beirleyerek
kendinizi degerlendiriniz. Yanhs cevapladiginiz konularla ilgili 6grenme faaliyetlerini
tekrarlayimz. Cevaplarimzin hepsi dogru ise bir sonraki 6grenme faaliyetine gecebilirsiniz.

15



OGRENME FAALIYETI-2

( avac )

Bu faaliyette verilecek bilgi ve beceriler dogrultusunda, gerekli ortam saglandiginda,
uzunluk, agirlik, alan ve cevre hesaplamalarim dogru olarak yapabileceksiniz.

2. UZUNLUK, AGIRLIK, ALAN VE CEVRE
HESAPLAMALARI

2.1. Uzunluk Olcgu Birimleri

Uzunluk élctimiinde ¢esitli sistemler kullarlmaktadir.

Bunlar arasinda “metrik sistem”en ¢ok kullamlandir. Bu sistemde birim, metre ve
bundan tireyen daha kiiciik ve daha blytk uzunluk élculeridir.

Metrik sistemde kullarlan dl¢l birimleri sunlardir:

Mil mil.
Kilometre km.
Metre m.
Desimetre dm.
Santimetre cm
Milimetre mm.
Mikron VI

Ayrica uzunluk 6lcli sistemleri arasinda’ Ingiliz sistemi” de kullanimda yaygindir. Bu
sistemde birim, inch ve bundan tireyen daha kiicik ve daha buytk uzunluk olctleridir.

2.2. Uzunluk Olgu Donustmleri

Uzunluk 6l birimlerinin kullanmminda dikkat edilmesi gereken en dnemli nokta,
uzunluk o6lct donlstimlerinin dogru yapilmasidir. Asagida metrik sistem olcllerinin ve
inch’in birbirlerine olan donUsimleri bulunmaktadir.

Metre (m.)

Metre, “Metrik Sistem” in temel dlct birimidir. Metrik sistemdeki diger birimler
metreden tlretilmistir. Metrenin diger 6l¢l birimlerine cevrilmesi sdyledir:

Metreden biydk 6lct birimleri:

16




0,00Lkm |

| 1 metre

Metreden kiiglk olcl birimleri:

1 metre = 10dm.
1 metre = 100cm
1 metre = 1000 mm

Desimetre (dm.)
Desimetrenin diger 6lcl birimlerine cevrilmesi sdyledir:

Desimetreden buyik 6lch birimleri:

| 1dm. = 01m.
Desimetreden kiictik 6l¢l birimleri:
1dm. = 10cm.
1dm. = 100 mm

Santimetre (cm)

Santimetrenin diger 6l¢ birimlerine cevrilmesi soyledir:

Santimetreden buyk 6lch birimleri:
lcm = 001m.
lcm = 0,1dm.
linch = 254cm

Santimetreden kicuk 6l¢l birimleri:
[ 1cm = 10mm.

Milimetre (mm.)

Milimetrenin diger 6lcl birimlerine cevrilmesi sdyledir:
Milimetreden buyUk 6lch birimleri:

1 mm. = 0,001 m.
1 mm. = 0,01 dm.
1 mm. = 01cm

Milimetreden kicuk l¢l birimleri:

17



|1mm. = 1000 Mikron |

inch (ing)

Inch, ingiliz uzunluk 6lcli sisteminin temel birimidir. Asagida inch’in metrik sistemin
uzunluk 6l¢l birimlerine déntstmi gosterilmektedir.

1linch = 0.0254 m.
1linch = 254cm
1linch = 254 mm.
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@YGULAMA FAALIYETI

)

Uzunluk Olgui Dénlisimleri Uygulamalari

Uzunluk olct birimlerinin donistmlerini 6zet olarak asagidaki tabloda gorebilirsiniz.

1 metre = 10dm.
1dm = 10cm
lcm = 10mm
linch = 254cm

/] 140 cm’'yi metreye, dm, mm veinch’ e gevirelim.

1 metre

X 100 cmise
140 cm' dir.

X<: 10 cmise
140 cm' dir.

X 0,1cmise
140 crm' dir.




1linch XZ,M cmise
X inch 140 crm' dir.

1" 140

X= = 55,118 inch'dir.

2.3. Agirhk Olcl Birimleri

Agirlik dlch birimleri olarak en yaygin kullanilan birimler “kilogram” ve “gram”
dir. Ayrica, nadir de olsaingiliz sistemi de kullamimaktadir. Bu sistemin birimleri ise “onz’
ve“librerdir.

2.4. Agirhk Olcl Donustmleri

Kilogram (Kg)

| 1kg. | = 1000 gram

@  5Kkgipligin kag gram ettigini bulmak igin:

1 kg. 1000 gramise
5 kg. a gram dir
ax1=1000x5
a=5000 gram
Gram (g)
[1gram | =]0,001kg |

@ 5600 gramipligin kag kilogram ettigini bulmak icin:

1 gram 0,001 kg ise
5600 gram akg dir

ax 1=0,001 x 5600
a=5,6 kg

20



(UYGULAMA FAALIYETI )

Agirhk Olcii Doniistimleri Uygulamalari

@  68,7kg kumasin kag gram ettigini bulmak igin:

1 kg. 1000 gramise
68,7 kg. b gram dir

b x 1 =1000 x 68,7
b=68700 gram

@ 273 gram dugmenin kag kilogram ettigini bulmak igin:

1 gram 0,001 kg ise
273 gram b kg dir

bx 1=0,001x 273
b=0,273 kg

2.5. Alan ve Cevre Hesaplamalari

2.5.1. Dairenin Alan Hesabi

Dairenin alanint bulmak igin,

A =p  r? formiilii uygulanr. Burada,
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p =pisaysi = % @8,14 ( pi sayisi bazen de 3 alinabilir.)

r = dairenin yaricapini ifade etmektedir.
2.5.2. Dairenin Cevre Hesab

Dairenin cevresini bulmak icin,
C=2"p r=p~° d formiliuygulanir. Burada,

p =pisays = % @8,14 ( pi sayis1 bazen de 3 alinabilir.),

r = dairenin yaricapini,
d=dairenincapini (d = 2" r) ifade etmektedir.

2.5.3. Dértgenin Alan Hesabi

Dértgenin alanmni bulmak icgin,
A =a’" b formult uygulanir. Burada,
a = Ddrtgenin uzun kenarin

b = Dértgenin kisa kenarini ifade etmektedir.
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2.5.4. Dértgenin Cevre Hesab

Dértgenin cevresini bulmak icin,
G= ata+b+b = 2" (a+b ) formiilii uygulanr. Burada,

a = Ddrtgenin uzun kenarin

b = Dértgenin kisa kenarini ifade etmektedir.

255 M2 Metre Tul Hesab

a

Sekildeki karede a uzunlugunu 1 metre alirsak karenin alan ,
Alan=a" a, formilinden

Alan=1 metre x 1 metre = 1 m?olarak bulunur.

Alan él¢lerinin dontisimi asagidaki tabloda gosterilmistir.

1m’ = 100 dn?.
1dm? = 100 cm’.
1lcm® = 100 mn¥
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I ——————————————————————————————————————
I

1 metre

X

Eni X olan 1 metre uzunlugundaki kumasin m2 cinsinden degerine metre tul denir.
Yani metretil = Kumas Eni 1 metre

/] Eni 150 cm olan kumasin, metre tul degeri
150 cm = 1,5 metre
Metretill degeri = 1,5 metre” 1 metre= 1,5 m? dir.
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( 6LCME VE DEGERLENDIRME )

OLCME SORULARI

1

260 cm’ nin metre cinsinden degeri asagidakilerden hangisidir?

A) 26 B) 2600 C) 2,6 D) 0,26

22 metre 10 cm kag mm etmektedir?

A) 220 B) 2,21 C) 22100 D) 221
360 mm ka¢ dm etmektedir?
A) 3,6 B) 0,36 C) 36 D) 3600

508 cm kag inch etmektedir?
A) 100 B) 200 C)20 D) 50
80 inch kag mm etmektedir?

A) 1608 B) 2032 C) 8000 D) 800

56,8 kg kumas kag gram etmektedir?

A) 56800 B) 568 C) 5680 D) 0,568

4800 gramiplik kag kg etmektedir?

A) 480 B) 48 C)4,8 D) 0,48

36 gram kag kg. etmektedir?
A) 360 B) 3,6 C) 0,36 D) 0,036
Boyu, eninin 3 kat1 ve ¢cevre uzunlugu 32 cm olan dikdértgen alam kag cm? dir ?

A) 4 B) 12 C) 120 D) 16
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10.  Bir kenar uzunlugu 7 cm olan kare seklinde bir kumasin ¢evre uzunlugu kag cm’ dir?

A) 14 B) 35 C) 28 D) 14
11. Cam 16 cm olan dairenin alam kagtir?

A) 200,96 B) 401,92 C) 320 D) 50,24
12.  Yaricap 9 cmolan dairenin gevresi kagtir?

A) 90 B) 56,52 C) 88,73 D) 27
13.  Kenar1 300 cm olan karenin alar kag m*dir?

A) 90 B)9 C) 9000 D) 900
14.  Eni 80 cm olan kumasin metretul degeri kagtir?

A)8 B) 80 C) 800 D) 0,8
DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastirimiz ve dogru cevap sayinmizi beirleyerek
kendinizi degerlendiriniz. Yanhis cevapladiginiz konularla ilgili 6grenme faaliyetlerini
tekrarlayinmz.
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MODUL DEGERLENDIRME

1200 metre uzunlugundaki kumas, yikamada 36 metre cekmistir. Bu kumasin % ¢ekme
oran asagidakilerden hangisidir.

A %3
B) %5
o %2
D) %6

1060 metre iplikle 1000 metre kumas orilUrse 212 metre iplikle kag metre kumas
uretilir?

A) 100
B) 212
C) 200
D) 206

Bir konfeksiyon isletmesinde erkek takim elbisenin imalatinda Uretimdeki islem

sureleri agagida verilmistir. Buna gore bir erkek takininin toplam dretim siresi kag
saattir?

KESIM : 25 DAKIKA
DIKIM : 160,3 DAKIKA
UTU :21,5DAKIKA
SON ISLEM : 3,2 DAKIKA

A) 32
B) 35
o 7

D) 38

Hazir giyim sanayinde bir dikiscinin bir parcayr dikmesi 1,5 dakika stirmektedir.
Dikisci bu calisma yerinde 260 parcay: kag dakikada bitirir?

A) 390
B) 130
C) 520
D) 340

Asagidaki sekilde dikddrtgenin iki kenarina teget bir cember cizilmistir. Dairenin

yaricap: r=8 cm ve dikddrtgenin b kenar1 a kenarimn yarisidir.
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A

Y ukaridaki sekle gore 5. 6. 7. ve 8. Sorular1 cevaplayiniz.

Dairenin alam asagidakilerden hangisidir?

A) 200,96

B) 1084

C) 256,6

D) 982
Dairenin gevresi asagidakilerden hangisidir?
A)64,24 B) 51,38 C) 46,12

Dikdortgenin gevresi asagidakilerden hangisidir?

A) 32
B) 96
C) 48
D) 64

Dikddrtgenin alan asagidakilerden hangisidir?

A) 48

B) 128
C) 256
D) 512

28
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9. 10 meredikis ipligi ile 2000 tane gdmlek dikilirse 35 metre dikis ipligi ile kag gomlek
dikilir?

A) 6000
B) 6000
C) 7000
D) 8000

10. 10 Kisi bir isi 100 saatte yaparsa 25 kisi ayr isi kac saatte yapar?

A) 40

C) 250

C) 150

D) 50
DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilastirimiz ve dogru cevap sayinmizi beirleyerek

kendinizi degerlendiriniz. Yanhis cevapladiginiz konularla ilgili 6grenme faaliyetlerini
tekrarlayiniz

Ogrenme faaliyetleri, dlgme degerlendirme ve modil degerlendirme bolumlerinde
istenen calismalari basariyla tamamladiysamz 6gretmeninizle iletisim kurarak diger modile
geginiz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETIi - 1 CEVAP ANAHTARI
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